

বিষয়	কার্যাবলির নাম	কার্যাবলির গুরুত্ব	উদাহরণ
1. শরীরচর্চামূলক কার্যাবলি	(i) ব্যায়াম	বৈজ্ঞানিক পদ্ধতিতে শরীরের অঙ্গপ্রত্যঙ্গ সঞ্চারন প্রক্রিয়াকে ব্যায়াম বলে। মনের প্রফুল্লতা ও ভারসাম্য বজায় রেখে বৌদ্ধিক কর্মসম্পাদনের ক্ষমতা বৃদ্ধি করে।	যোগাসন, হলাসন, ধনুর্গাসন, সর্বাঙ্গাসন ইত্যাদি।
	(ii) খেলাধুলা	যে প্রক্রিয়ায় নির্দিষ্ট নিয়ম নীতি মেনে দলগত ভাবে অঙ্গ সঞ্চারনমূলক ক্রিয়া সম্পাদনকে খেলা বলে। খেলার মাধ্যমে শৃঙ্খলাবোধ জাগ্রত হয়, নেতৃত্বদানের ক্ষমতা বৃদ্ধি পায়, এবং দলগত মনোভাব তৈরি হয়।	ফুটবল, ভলিবল, কাবাড্ডি, টেবিলটেনিস, ক্রিকেট, বাসকেট বল ইত্যাদি।
2. বিশেষ শিক্ষা-মূলক কার্যাবলি	(i) আত্মপ্রকাশ-মূলক কার্যাবলি	যে কার্যাবলির মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা আত্মপ্রকাশের সুযোগ পায়, তাকে আত্মপ্রকাশমূলক কার্যাবলি বলে।	সাহিত্য সভা, বিতর্ক সভা, অভিনয়, হাতের কাজ ইত্যাদি।
	(ii) সাংস্কৃতিক কার্যাবলি	যে সকল কার্যাবলির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের সাংস্কৃতিক বিষয়গুলির চর্চা হয়, তাকে বলা হয় সাংস্কৃতিক কার্যাবলি।	মহাপুরুষদের জন্ম ও মৃত্যুদিবস পালন, বিদ্যালয়ের বার্ষিক সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান, নাটক, বিভিন্ন ধরনের চিত্র প্রদর্শনী ইত্যাদি।
	(iii) সৃজনাত্মক কার্যাবলি	যে সকল কার্যাবলি শিক্ষার্থীদের সৃজনক্ষমতা বিকাশে সহায়তা করে, তাই হল সৃজনাত্মক কার্যাবলি।	গল্প রচনা, কবিতা লেখা, বিভিন্ন জিনিস তৈরি, অঙ্কন ইত্যাদি।
	(iv) রসবোধমূলক কার্যাবলি	যেসব কার্যাবলি শিক্ষার্থীদের রসবোধ জাগিয়ে তোলে, তাই হল রসবোধমূলক কার্যাবলি।	হাস্যকৌতুক, শিক্ষামূলক ভ্রমণ, আবৃত্তি, বক্তৃতা সভা ইত্যাদি।
	(v) অবসর যাপন-মূলক কার্যাবলি	যেসব কার্যাবলি শিক্ষার্থীদের অবসর জীবন সুন্দর ভাবে কাটাতে সাহায্য করে, তাই হল অবসর যাপনমূলক কার্যাবলি।	শব্দকোশ তৈরি, হবি ক্লাব, বিজ্ঞান ক্লাব, সাহিত্য বিষয় আলোচনা, সমাজসেবামূলক কার্যাবলি।
	(vi) প্রাক্ষেপিক বিকাশ-মূলক কার্যাবলি	যে সকল কার্যাবলির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের প্রাক্ষেপিক বিকাশ ঘটে, তাই হল প্রাক্ষেপিক বিকাশ-মূলক কার্যাবলি।	নাটক, সংগীত, সাহিত্যচর্চা ইত্যাদি।

বিষয়	কার্যাবলির নাম	কার্যাবলির গুরুত্ব	উদাহরণ
	(vii) স্বায়ত্তশাসন- মূলক কার্যাবলি	যে সকল কার্যাবলি শিক্ষার্থীদের মধ্যে গণতান্ত্রিক আদর্শ ও নেতৃত্বের গুণাবলির বিকাশ ঘটায়, তাকে বলে স্বায়ত্তশাসনমূলক কার্যাবলি। এই কার্যাবলির দ্বারা শিক্ষার্থীদের মধ্যে আত্মবিকাশ, দায়িত্ববোধ ও নেতৃত্বদানের দক্ষতার বিকাশ ঘটে।	শিক্ষার্থী সংসদের বিভিন্ন দায়িত্ব পালন, শ্রেণির মনিটর, খেলার ক্যাপ্টেন, সমিতির দায়িত্বপালন ইত্যাদি।
3. সামাজিক কার্যাবলি	(i) সমাজসেবামূলক কার্যাবলি	যে সকল কার্যাবলির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের মধ্যে সমাজসেবামূলক মনোভাবের বিকাশ ঘটে, তাকে সমাজসেবামূলক কার্যাবলি বলে।	স্বাস্থ্য সপ্তাহ পালন, বনসৃজন, ট্রাফিক নিয়ন্ত্রণ, রক্তদান শিবিরের আয়োজন, জলদান, গ্রামোন্নয়নের কাজে অংশগ্রহণ ইত্যাদি।
	(ii) সামাজিক প্রশাসনমূলক কার্যাবলি	যে সকল কার্যাবলির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের সামাজিক জীবনের সঙ্গে সম্পর্কিত বিদ্যালয়ে প্রশাসনিকমূলক কাজকে সামাজিক প্রশাসনমূলক কার্যাবলি বলে।	সঞ্চয় প্রকল্প, সমবায় সমিতি, শিক্ষার্থী সংসদ ইত্যাদি।